

落實大學社會責任-深入社區服務

醫學院

大學教育為國家之高等教育，連結高等教育內涵與社會脈動是國家發展安定的磐石。中山醫學大學是一所醫學大學，主軸在培養醫學、醫事及醫療輔助人才，提供社會健康事業的重要人力。平時除正規大學之培育訓練，也廣設推廣教育與學程，提供社會賢達人士終身學習之機會，並培訓志工，走出校園服務鄉里，善盡大學之社會責任。

近期陸續推出一系列跟民眾健康推廣的相關活動：

* 107年6月2日東興社區視力篩檢：

針對年滿65歲以上之長者，為年長者視力健康把關，提供完整視覺功能評估檢測，並針對個人之疾病史與其曾進行過的手術進行諮詢，了解視覺需求與日常生活遭遇的視覺相關問題，除了現場解說檢查結果，並給予適當之建議(如：視力保健、疾病預防或(眼科)轉介服務等)。藉由辦理視力篩檢活動，關懷長者眼睛健康並協助提昇視覺生活品質，以達到銀髮樂活，「視」事順心之目的。

檢查內容包含遠、近視力檢查，眼壓測量與老年性黃斑部病變篩檢(阿姆氏勒格紙檢查)，且有專業人員為長者解說檢查結果與建議事項。由視力值檢查結果及其日常生活所遭遇之視覺障礙困難，配合了解眼睛疾病/手術等相關病史，給予每位被檢查長者適當之建議，如：改善環境照明、降低騎乘/駕駛交通工具風險、及轉診眼科進一步詳細檢查等。

* 107年6月5日不一樣的行醫路-布吉納法索醫療團

深化學生對於相對弱勢群體的理解與交流，進而啟發醫學大學的學生未來成為健康照護者後對相關族群的同理與關懷。邀請到來自台大醫院雲林分院內科醫師王馨儀為我們分享當初她去布吉納法索參與國際醫療的心路歷程，讓同學更加了解國際醫療的酸甜苦辣，並深入了解他人是如何做出這個決定。王馨儀醫師為大家講解布吉納法索的醫療環境以及現況、國際醫療的目的與困境、也包含她參與其中的心路歷程分享。

* 107年6月28日戒菸宣導活動

為配合國家衛生政策向國人宣導戒菸觀念，中山醫學大學附設醫院除了設有戒菸門診，並定期於汝川大樓大廳設置戒菸宣導活動，使民眾能夠得到更多完整的戒菸資訊，並進而達到建立社區健康支持系統，提升民眾健康水準。

* 107年7月4日居家醫療的緩和與失智照護-日本與台灣交流的研討會與工作坊

介紹日本的緩和及失智居家醫療照護與台灣的居家醫療和居家服務進行交流，由佐佐木淳醫師與荒木里社工師分享「日本在宅醫療：緩和與失智照顧」。由兩個工作坊各1.5小時來分享，分別是佐佐木淳醫師藉由工作坊：在宅醫療中所需的技巧與思維，引發參與的人討論以及反思。及荒木里社工師以工作坊：失智個案的自立生活培力-個人、家庭、社區、跨專業的融合發展，以分組的模式讓各個不同專業的人可以討論自己假想社會的貢獻，最後以各組別分享的形式，發表完成的便利貼海報，並為各組討論出來的社會命名。50分鐘為中山醫學大學附設醫院家庭醫學科主治醫師陳宜慶分享「偏鄉長照與居家照顧」。50分鐘為社團法人台灣居家服務策略聯盟的涂心寧名譽理事長分享「台灣的居家照顧」。最後由王雅倩主任、荒木里社工師、陳宜慶醫師、郭慈安執行長、佐佐木淳醫師、涂心寧名譽理事長在台上以綜合座談的方式給予整體活動的回饋與未來展望。當日研討會與工作坊全程以中日雙語進行，是由陳湘媻小姐提供即時中日文口譯服務。

* 107年7月7日何安里活動中心 整合性預防保健服務

配合國家衛生政策「臺中市政府衛生局整合社區醫療資源」，提供癌症及慢性疾病篩檢，以社區為基礎，使民眾能夠得到更周延的健康照護，藉由學生參與社區整合性預防保健服務、參與健檢中心之體檢作業，培養學生品德教育，強



化學生溝通技巧、問題解決能力，以融入社區與參與社會之概念。並進而達到建立社區健康支持系統，提升民眾健康水準。

107年07月14日兒童常見意外、疾病及初步處理

暑期醫療議題關懷講座由醫院小兒外科主任謝明諭醫師，為台灣陽光婦女協會的服務對象、新住民婦女及其子女，解說「兒童常見意外、疾病及初步處理」，謝明諭醫師利用簡單、活潑生動的解說方式，讓大家快速了解常見意外、疾病的發生與處理方式。

中山醫學大學與中山醫學大學附設醫院在密切合作下，藉由不同年齡層次及不同領域方向的健康相關保健活動議題，醫師主動走向社區去關懷服務，也鼓勵相關系學生的參與。除了可提昇學生相關醫療技能並學以致用，養成學生社區服務熱忱拓展學生照護視野。